

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ – ΚΥΡΙΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

της 4ης Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων
«Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη» και
«Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» 2014-2020
Λευκωσία, 25 Μαΐου 2018

Η 4^η Συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων «Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020» και «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή 2014-2020» πραγματοποιήθηκε στις 25 Μαΐου 2018 στη Λευκωσία.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης ενημέρωσε τα Μέλη για την εκπλήρωση του στόχου απορρόφησης για το έτος 2017 για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και για το Ταμείο Συνοχής, αναφέροντας ότι οι πιστοποιημένες δαπάνες ανήλθαν στα €125,7εκ., υπερκαλύπτοντας τον ετήσιο στόχο των €109,1 εκ.. Οι εξαιρετικές επιδόσεις της Κύπρου για το έτος 2017 την κατατάσσουν 6^η μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ σε ρυθμό απορρόφησης για όλα τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία και 1^η σε ρυθμό απορρόφησης από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης τόνισε επίσης την ανάγκη εντατικοποίησης των προσπαθειών, για επίτευξη των υψηλών στόχων απορρόφησης του 2018 για τα δύο Επιχειρησιακά Προγράμματα, το σύνολο των οποίων ανέρχεται στα €213 εκ..

Στο χαιρετισμό τους οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συνεχάρησαν την Κύπρο για την επίτευξη των στόχων απορρόφησης του 2017, τονίζοντας παράλληλα την ανάγκη συνέχισης των προσπαθειών από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για επίτευξη των υψηλών στόχων του 2018. Επιπλέον ανέφεραν ότι η Κύπρος αποτελεί παράδειγμα καλής πρακτικής προς τα υπόλοιπα κράτη-μέλη σε ό,τι αφορά στην εφαρμογή απλουστευμένων επιλογών κόστους στα Προγράμματα ευθύνης της. Τόνισαν επίσης την ανάγκη λήψης μέτρων για ενθάρρυνση της απασχόλησης των νέων, η οποία παρά την ανάπτυξη της οικονομίας δεν έχει επιδείξει σημαντική βελτίωση. Οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ανέφεραν επίσης ότι μέσα στο 2018 θα αρχίσουν οι συζητήσεις των προτάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο και τους Κανονισμούς Διαχείρισης των Ευρωπαϊκών Ταμείων για τη νέα Προγραμματική Περίοδο.

Στο κύριο μέρος των εργασιών της Επιτροπής Παρακολούθησης, η Διαχειριστική Αρχή (Γενική Διεύθυνση ΕΠΣΑ) προέβη σε παρουσίαση της προόδου υλοποίησης του κάθε Επιχειρησιακού Προγράμματος ξεχωριστά, ενημερώνοντας τα Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης για τα Έργα Δημοσίων Συμβάσεων και τα Σχέδια Χορηγιών που υλοποιούνται μέχρι σήμερα, καθώς και αυτά που αναμένεται να προκηρυχθούν μέσα στο 2018.

Ακολούθως, η Επιτροπή Παρακολούθησης ενέκρινε τις Ετήσιες Εκθέσεις Υλοποίησης των δύο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων για το έτος 2017.

Στη συνέχεια η ΓΔ Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Ένταξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής παρουσίασε στην Επιτροπή Παρακολούθησης τον Ευρωπαϊκό Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων. Ακολούθησαν παρουσιάσεις της προόδου υλοποίησης δύο συγχρηματοδοτούμενων έργων. Η πρώτη αφορούσε το έργο του «*Δρόμου Πρωταρχικής Σημασίας που συνδέει το Λιμάνι Λεμεσού με τον αυτοκινητόδρομο Λεμεσού – Πάφου*», που υλοποιείται από το Τμήμα Δημοσίων Έργων και συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Συνοχής. Η δεύτερη παρουσίαση αφορούσε το έργο της «*Επέκτασης της Εφαρμογής του Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας*», που υλοποιείται από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε επίσης για την πρόοδο υλοποίησης του «Πλάνου Αξιολόγησης» και της «Στρατηγικής Επικοινωνίας» των δύο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, μέσω Σημειωμάτων που περιλήφθηκαν στους φακέλους που δόθηκαν στους συνέδρους. Επίσης, έγινε παρουσίαση του προωθητικού σποτ που προβάλλεται αυτό τον καιρό στην τηλεόραση, σχετικά με τα έργα που συγχρηματοδοτήθηκαν από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία της ΕΕ.

Τα κύρια ζητήματα που εγέρθηκαν από τα Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης κατά τη συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης ήταν τα εξής:

- Η μη εκπλήρωση μέχρι σήμερα της αιρεσιμότητας για τα στερεά απόβλητα και η ανάγκη επίσπευσης των διαδικασιών, για έγκριση του Κανονισμού που αναθέτει ευθύνες στις τοπικές αρχές για την ενεργό συμμετοχή τους στη διαχείριση δημοτικών αποβλήτων.
- Η ανάγκη εντατικοποίησης των προσπαθειών για επίτευξη των Ειδικών Συστάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη Στρατηγική Ευρώπη 2020 (Ευρωπαϊκό Εξάμηνο), και ιδιαίτερα αυτές που αφορούν στη μεταρρύθμιση της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης και στη μεταρρύθμιση του Συστήματος Εκπαίδευσης και Κατάρτισης.
- Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις και η ύπαρξη προβλημάτων διακίνησης των ατόμων με αναπηρίες κατά μήκος του έργου «Ανακατασκευή της Λεωφόρου Αγλαντζιάς και της Λεωφόρου Λάρνακος», το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Συνοχής.
- Η ύπαρξη ευεργετικών αποτελεσμάτων από την εφαρμογή του προγράμματος κατάρτισης και φροντίδας ατόμων με αναπηρίες, το οποίο συγχρηματοδοτείται από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

- Η ανάγκη κατεύθυνσης των νέων προς επαγγέλματα που προσφέρονται από κλάδους τεχνικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, δεδομένου του υψηλού ποσοστού ανεργίας των νέων και ειδικότερα των αποφοίτων ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης.
- Η ανάγκη επίλυσης προβλημάτων που προκαλούν καθυστερήσεις στην υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων έργων, κυρίως όσον αφορά στο Μεγάλο Έργο του Αποχετευτικού Συστήματος Κοκκινοχωριών και στο έργο της Πλατείας Ελευθερίας.
- Η αναγκαιότητα προώθησης της υλοποίησης των έργων που σχετίζονται με το Σχέδιο Αστικής Κινητικότητας Λευκωσίας, για ενθάρρυνση της χρήσης δημόσιων μεταφορών, ποδηλάτων και πεζών, με σκοπό τη βελτίωση της κυκλοφορίας και μείωσης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη χρήση των ιδιωτικών οχημάτων.

Τα Συμπεράσματα και οι Αποφάσεις της 4^{ης} Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης θα αποσταλούν ηλεκτρονικά προς ενημέρωση όλων των Μελών και Παρατηρητών της Επιτροπής.

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος της Επιτροπής ανέφερε ότι η σύγκληση της 5^{ης} Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης αναμένεται να πραγματοποιηθεί στα μέσα του 2019.

25 Μαΐου 2018



(Χρίστος Πατωλίδης)

Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης